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fi- PIAŢA LIBERTAŢEI BRAŞOV. — 
TELEFON 226.

Abonament anual 860 lei.
PflMtcu streinăiate 800 lei.
Anunţări, reclame, după tarii.

F o n d a t ă  la  1838 d e  G e o i g e  B a r iţiu
Apare de trei ori pe săptăm ână
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FiX însuţi, cetăţene, şi pentru

tine, la libertate, legalitate şi cinste.

înjghebarea nouei formaţiuni 
politice săseşti sub numirea de 
„Sachsenbund“, prin care s’a 
spart faimoasa solidaritate tra
diţională a poporului săsesc, 
preocupă în măsură destul de 
mare cercurile conducătoare 
săseşti.

Este incontestabil că poporul 
săsesc trece printr’o criză in
ternă, cum a mai trecut dealtfel 
acum vre-o douăzeci ani, când 
poporul săsesc se împărţise în 
două tabere, în Saşii „negri“ şi 
Saşii „verzi“. Criza de atunci a 
fost însă trecătoare restabilim 
du-se în curând vechea solida
ritate în faja politicei de ma
ghiarizare a guvernului de pe 
vremuri.

Criza actuală pare însă de 
natură mai gravă. Ea este nu 
numai de ordin strict politic, a- 
decă provocată de nemulţumiri 
fată de actuala conducere po
litică a poporului ţsăsesc, ci ea 
este şi de ordin bisericesc-şco- 
lar. Cei nemulţumiţi, cari au în
fiinţat noul partid politic, au 
pus în vedere autorităţilor su
perioare ale bisericei evanghe
lice, că, în cazul desconsiderării 
postulatelor de ordin politic, 
bisericesc şi şcolar formulate 
de dânşii, vor eşi din legă
tu rile  b isericii ev. şi vor pre
tinde întreaga avere a bisericii.

Acţiunea celor nemulţumiţi a 
avut un destul de mare ecou 
în sânul populaţiei săseşti, ce- 
ea-ce deducem şi din faptul 
că la constituirea „Sachsen- 
burd“-ului au asistat peste 130 
de delegaţi din diferite ţinuturi 
ale tării, reprezentând 28 orga- 
nizajiuni. In fruntea actiunei stau 
preotul i. r. M. Schuster şi fos* 
tul prefect A. Dorr, doi bărbaţi 
cu un trecut politic destul de 
remarcabil în viata poporului 
săsesc.

Această acţiune a dat prilej 
la două răspunsuri din partea 
oficialităţii săseşti. Primul îl 
formează moţiunea votată săp
tămâna trecută de „Consiliul 
poporal săsesc pentru Ardeal“ 
întrunit la Sibiu, în care se ri
dică un protest solemn în con
tra acestei acţiuni, apelându-se 
la o „solidaritate unanimă în 
vederea gravei răspunderi ce-o 
avem“.

Al doilea răspuns este apelul 
Consistoriului bisericei evan
ghelice A. B. din Ardeal, sem
nat de episcopul D. Fr. Teutsch 
şi de secretarul general M. 
Tschurh adresat în ziua de 29 
Aprilie a. c. „Conştiinţei evan
ghelice“. In acest apel, pe ca- 
re-1 publică ziarele săseşti, se 
spune între altele :

„Acest eveniment este de-o 
formă atât de zguduitoare, încât 
nu i-se găseşte în trecut pă- 
reche.

„Consistorul ev. a ajuns la 
convingerea, că cei prezenţi la 
acea întrunire n-au înţeles în toate 
cunoscinţele sale conţinutul de- 
clarajiunei făcute şi că nu şi-au 
dat seamă, că executarea 
principiilor depuse în acea mo
ţiune, trebu ie  să  ducă la d is

tru g e rea  b ise rice i şi a  şcoa- 
lei. Numai astfel se poate es- 
plica că acea moţiune a fost 
primită fără contrazicere.

„Distrugerea bisericei şi a 
şcoalei nu poate fi însă nici 
tinta şi nici intenţia chiar şi 
numai a unei părţi a bisericei 
noastre şi în consecinţă Con- 
zistoriul se adresează celor tari 
şi credincioşi ca şi celor ce se 
clatină şi celor seduşi cu cuvinte 
de advertizare şi rugătoare, să 
ajute, ca o astfel de încercare 
a distrugerii bisericii să nu de
vină faptă. Ani de-arândul a fost 
degradată şi ofenzată în mod 
iresponzabil şi sistematic tagma 
preoţească în prestigiul său prin 
suspectări şi afirmatiuni false. 
Cei loviţi au trebuit să sufere 
din greu dar n-au renunţat la 
speranţa, că persecutorii lor îşi 
vor reveni şi că toţi acei, cari 
mai păstrează ataşarea lor la 
biserica şi şcoala noastră, vor 
înţelege în cele din urmă că şi 
atacurile adresate tagmei preo
ţeşti servesc tînta urmărită cu 
încăpătinare: de-a distruge uni
tatea bisericei. In urma decla- 
ratiunei făcute la întrunirea 
„Sachsenbund“-ului, nu mai 
există îndoială, că acum nu mai 
e vorba de persoane singuratice 
ci de în săşi existenţa Bise- 
rice i n o a s tre “.

Apelul se termină cu cuvin
tele : |

„Credincioşi, dovediţi în zi- '

lele de grea încercare că voiţi 
să ţineţi credinţa 1“

Apelul acesta rugător şi im
presionant denotă gravitatea cri
zei. Nu puterii cunoaşte ecoul 
lui în sânul populaţiei săseşti, 
căci ziarele săseşti nu-1 comen
tează. De sigur însă, că prin sa
tele şi oraşele săseşti se fac 
sforţări de cătră ambele tabere, 
pentru a câştiga aderenţi şi a 
face să triumfe fiecare punctul 
său de vedere.

Lupta aceasta e de dată mai 
veche Nemulţumirea latentă, care 
durează de timp mai îndelungat 
a fost înăsprită cu deosebire 
prin enormele dări de cult, pe 
cari poporul săsesc este nevoit 
prin lege să le plătească pentru 
susţinerea Bisericei şi şcoalei 
evanghelice. Lupta a devenit tot 
mai îndârjită şi a dus în cele 
din urmă la formarea noului par
tid care a înglobat în progra
mul său toate revendicările de 
ani a celor nemulţumiţi cu con
ducerea actuală politică a po
porului săsesc, care a .căutat 
până acum prin măsuri adeseori 
dictatoriale să suprime nemul
ţumirile feliurite.

Azistăm piin urmare la o 
luptă internă cu consecinţe gra
ve pentru solidaritatea tradiţio
nală a poporului şi bisericei să
seşti care era de prevăzut şi de 
care n’au putut scăpa nici saşii, 
precum n’au scăpat nici con
cetăţenii noştri maghiari din 
cauza conducerii mai mult oli
garhice decât democratice din 
fruntea partidului maghiar.

Scrisori din Franţa.

S’a im in t  ia intre«
MMI li al Strai«

Hotărârea corniştii judeţene de 
expropriere.

Eri d m., a avut loc în feţe 
comisiunei judeţene pentru ex 
propiere şi împroprietărire des* 
baterea privitoare la exproprie* 
rea locului de sub Streje, a?u 
pra căruia instanţa a doua încă 
nu se pronunţase.

Advocatul oraşului, reprezen
tând punctul de vedere al ora' 
şulu', a desfăşurat din nou ar
gumentele din apelul primăriei* 
arătând nelega^tatea acestei 
exproprieri.

Interesele societăţii tramvaiu 
lui au fost reprezentate de a 
vocaţii dr, Huber şi dr. Hodâr 
nei , cari au cerut pebezacon 
tractului încheiat de această so
cietate în anul 1890 cu oraşul, 
când i s’a cedat de cătră oraş 
pe timp de 90 ani terenul pe 
care s’a construit linia tramva* 
iuhr, ca acest teren să nu fie 
expropriat periclitându-se exis 
tenta tramvaiului.

Cu toate argumentele aduse 
comisiunea judeţeană pentru 
expropriere şi împroprietărire a 
decis exproprierea completă a 
terenului de sub Strajă.

In contra acestei hotărâri a* 
tât primăria cât şi societatea 
tramvaiului va apela la Corni 
tetul agrar.

Urcarea leuîui —  
creşterea scumpiţii

„Numărul indice“ pe Aprilie, 
apărut în ziarul „Argus“, — scrie 
„Dimineaţa“ — constitue cea 
mai strălucită dovadă cât de 
factice este, pentru puterea lui 
de cumpărare internă, urcarea 
leului atât de mult trâmbiţată de 
guvern şi de amatorii de reva
lorizare,

Leul este cotat astăzi exact 
dublu de ceeace a fost anul 
trecut, la epoca corespunză
toare. Cu toate acestea, viata 
s’a scumpit şi în raport cu ceea
ce a fost anul trecut în luna 
Aprilie.

Intr’adevăr, alimentele cari, în 
genere, primăvara se eftinesc, 
s’au scumpit fată de August 
1916 de 50—74 contra 50—48 
din Martie 1927.

In medie generală, preţul tu
turor mărfurilor a fost în Aprilie 
1927 de 51—57 ori mai mare 
ca în August 1916 şi cu jumă
tate la sută mai mare decât în 
Martie 1927, ceece înseamnă că 
deşi leul s’a urcat în străină
tate, puterea lui de cumpărare 
în {ară a scăzut.

In nici o tară din lume nu 
s’a văzut până acum un atare 
fenomen. România este singura, 
care se poate lăuda cu o astfel 
de bizară situaţie economică şi 
financiară.

Politica de prevedere a actualu
lui guvern, căruia în afară, i-se da- 
toreşte spiritul ^împăciuitor dela 
Locarno, operă incontestabilă a 
d-lui Aristide Briand, făuritorul, 
dimpreună cu reprezentantul nos
tru, al admirabilului instrument 
de asigurarea păcei care este 
Tratatul franco-român, iar în in
terior stabilizarea de fapt după 
revalorisare treptată a francului, 
datorită limpezimei de spirit ce 
caracterizează pe d-1 Poincare, 
— politica de prevedere, zic, 
a îngăduit Franţei să fie, azi, 
într’o situaţie aproape înflori
toare. lntr’adevăr, de unde a- 
cum nouă luni, tezaurul statului 
nu mai dispunea decât de zece 
milioane de franci, astăzi Franţa 
a încheiat bilanţul ultim cu un 
excedent de peste 450 milioane 
şi care, până la sfârşitul anului 
va atinge după ţoale probabili
tăţile, cifra de un miliard şi ju
mătate. Apoi faptul că scaden
ţele către Anglia, derivând din 
împrumutul de 33 milioane de 
livre, garantat cu depozitul în 
aur de 18 milioane de livre, 
azi în stăpânirea efectivă 
a Franţei, au fost suprimate u- 
şurând sarcinele bugetare co
respondente, cari apăsau până 
în 1930; dar noul împrumut con
solidând o bună parte din da
toria flotantă; dar ordinea în 
administraţie, graţie căreia ve
dem cum încrederea renaşte? 
Toate aceste împrejurări, în a- 
parenţă, fără mare însemnătate 
au contribuit să dea francului 
francez stabilitatea de fapt, la 
un curs pe jumătate ca acela 
ce a găsit d 1 Poincare, Ia ve
nirea sa la putere. Şi această 
stabilizare de fapt, care, negre
şit după ce francul se va întări 
şi mai mult, după ce toate vii
toarele scadenţe apăsătoare vor 
fi, încetul cu încetul asigurate 
şi datoria flotantă consolidată, 
după ce datoriile către Aliaţii 
transoceanici vor fi regulate în 
mod echitabil, această stabili
zare de fapt, pentru a nu se 
menţine prea mult criza econo
mică, va face loc unei stabili
zări de drept.

Căci, neapărat, Franţa, în pe
rioada prezentă de refacere, 
suferă o criză economică des
tul de pronunţată, nu însă atât 
cum s’ar fi crezut, Mai mult, 
chiar, de pe acuma se întrevede 
o ameliorare şi şomajul, conse
cinţă naturală şi imediată a ori
cărei crize economice s’a ate
nuat. De aceea sperăm într‘o 
mai repede îmbunătăţire a si
tuaţiei. Dar, oricum ar fi, ches
tiunea financiară a Franţei se 
poate considera ca deslegată, 
iar criza economică conşecutivă 
măsurilor de refacere, pe punc
tul de-a dispărea până Ia sfâr
şitul anului în curs. Stagnarea 
inevitabilă din primele vremuri 
şi care se mai resimte şi acu
ma, pare şi ea pe drumul ate- 
nuărei. Cu alte cuvinte, Franţa 
este în bună cale de îndreptare 
economică şi “putem privi cu 
încredere viitorul ei. De altmin-

treli, ţările ca Franţa şi Româ- 
' nia, bogate natural şi cari, când 

suferă de vre-o nenorocire, a- 
cea nenorocire se poate îndrep
ta printr’o bună administraţie, 
nu trebue să se alarmeze de 
fatalele schimbări în viata lor 
economică. Se observă, Ia Fran
cezi, o dorinţă de înnodare de 
legături negustoreşti cât .mai 
multe în vederea exportului. Se 
mai observă şi pentru activita
tea internă, o tendinţă spre re
venirea la normal, prin acor
darea de credite, cari dispăruse 
aproape în . ultimele vremuri. 
Azi, mai toate marile magazine 
acordă credite lungi, variând 
dela şase luni la optsprezece 
şi douăzeci şi patru luni. Ce 
dovedeşte aceasta decât că, 
încrederea revenind, comerţul 
îşi reia locul sigur şi qjnstit 
dinainte? După războiu negus
torii, în mintea cărora încolţise 
spiritul de speculă, nu se mai 
gândiau decât la îmbogăţire re
pede. Acuma, fiind, primele mo
mente de zăpăcială şi de beţie 
trecute, fiecare s’a convins că 
scăparea nu poate veni decât 
prin munca sănătoasă, din viata 
cinstită şi liniştită, din producţia 
intensă, vechile procedee din- 
naintea lui 1914, îşi reiau locul, 
cedat pentru o clipă tendinţelor 
nenorocite isvorâte din vălmă
şagul măcelului mondial. Nouii 
îmbogăţiţi trec cu încetul în do
meniul istoriei şi de acuma re
vedem munca înlocuind specula. 
Constatări îmbucurătoare, ale 
căror repercusiuni asupra rela
ţiilor cu celelalte popoare nu 
pot decât să fie folositoare 
vieţii noastre economice.

Paris, 1 Mai 1927.
Nicky.

împroprietărirea reangajaţilor 
şi a celor decoraţi cu „Vir- 

tntea militară*1.
Ministerul de războiu a cerut 

ministerului agriculturii să în
tocmească de urgenţă tablourile 
cu rezervele disponibile de te 
ren, necesar pentru împroprie
tărirea reangajaţilor şi a celor 
decoraţi cu „Virtutea militară*.

Ministerul de război aminteşte 
ministerului agriculturii, că a- 
ceste tablouri trebuesc întoc
mite cât se poate de urgent 
spre a se înlătura greutăţile 
produse ministerului de războiu. 
prin neaplicarea legii din 1915, 
care dă drept la împroprietă
rirea reangajaţilor.

Dacă în ţară nu se găsesc 
rezerve disponibile, ministerul 
de războiu propune ca aceste 
împroprietăriri să fie făcute în 
Cadrilater sau la graniţa de 
Vest, urmându-se normele a- 
doptate pentru colonizarea ma
cedonenilor şi a veteranilor din 
reg. 9 vânători.
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Un anunţ funebral publicat în 
nrul de eri al ziarului „Univer
sul“ ne aduce dureroasa veste 
despre moartea septuagenarului 
economist român, originar din 
Ardeal, dr Genrge Maior, fost 
profesor la şcoala superioară 
dela Herestrău şi la Seminarul 
Nifon Mitropolitul din Bucureşti, 
o personalitate distinsă şi cu
noscută în cercuri largi, atât în 
Krdeal, cât şi în vechiul regat, 
tnde a desfăşurat o muncă neo
bosită şi prodigioasă.

Născut în anul 1855 în co* 
muna Şercaia din judeţul Fă
găraş a urmat după absolvirea 
liceului, literile la Bucureşti, iar 
ştiinţele agronomice Ia Berlin şi 
Halle, unde a fost şi promovat 
doctor în ştiinţele economice. 
A făcut apoi o întinsă practică 
pe la diferite moşii mari în 
Germania.

Reîntors în patrie a fost che
mat la 1887 profesor de agri
cultură, mai întâi la Seminarul 
Veniamin din Iaşi, apoi la şcoala 
centrală de agricultură dela He
restrău şi la seminarul Nifon 
Mitropolitul din Bucureşti.

Cu lucrări a publicat: Un 
studiu asupra oaiei tigaie în 
limba germană, România agri
colă în Bucureşti 1895, apoi 
marele op „Manual de agricul
tură raţională în 4 volume: vo
lumul I. Agrologia 1897, volu
mul II. Filotechnia 1898, voi. III. 
Zootehnia 1899 şi volumul IV. 
Economia rurală 1900. Al doilea 
volum a fost premiat de Aca
demia română.

In acelaş timp a publicat şi 
numtroase articole ;de speciali
tate prin ziare şi reviste. Mulţi 
ani de-arândul, cu deosebire în 
timpul înainte de război a fost 
unul dintre cei mai apreciaţi 
colaboratori externi ai ziarului 
„Gazeta Transilvaniei“, cu al 
cărui director de pe vremuri dr. 
Aurel Mureşianu era în strânsă 
legătură de prietinie. Defunctul 
semna articolele [sale economice 
cu pseudonimul „Ion de pe Vă
cărea“. Erau articole economice 
bogate în sfaturi preţioase pen
tru agricultorii şi crescătorii de 
vite; conţinând şi numeroase

indi’getări pentru legiferarea 
diverselor ramuri ale economiei 
naţionale.

A încetat din viaţă în vârsta de 
73 ani şi a fost înmormântat Marţi 
în 3 Mai la ora 4 d. a. în cimitirul 
Sf. Vineri din Bucureşti.

In veci amintirea lui.

SerUarea de 1 Mai
ia.

Ni se scrie :
Şi în anul acesta s’a serbat 

ca în toţi anii din urmă Bar
bara băii Concordia cu mare 
fast, fiind şi o zi frumoasă.

In zorii zilei a dat de veste 
fanfara compusă din lucrătorii 
minei, că astăzi este ziua mare 
şi înălţătoare a muncitorimei 
din întreaga lume şi astăzi se 
serbează Barbura băii.

Pe timp ce fanfara minei ve
stea pe minerii aflaţi cu locuin
ţele în jurul minei, fanfara din 
Codlea vestea publicului sărbăto
rirea muncii esecutând diferite* 
rite bucăţi până la ora 10 a. m.

La ora 11.20 a. m. s’a format 
un frumos convoi din care fă
ceau parte părintele Preşmerean, 
înv. Radu, I. Marian şi alţii în 
frunte cu fanfara.

Ajunşi la mina Concordia fan
fara a dat onorul d-lui inginer 
al minei, plecând apoi în fruntea 
convoiului la locul destinat pen
tru petrecere.

Fanfara minei distra pe mi
neri cu diferite cântece de dans 
şi altele, iar unele familii care 
plecase mai din vreme se adă
posteau la umbra arborilor în
verziţi şi atât de mult doriţi.

După ce convoiul a ajuns la 
locul destinat, a început petre
cerea, fanfara din Codiea dis
trând plăcut pe asistenţi prin 
bucăţi alese şi bine esecutate.

In primul rând putem aduce 
mulţumită d-lui instructor al fan
farei şi în al doilea rând celor 
ce şi-au dat silinţa de a învăţa 
din instrumente.

Seara târziu a luat sfârşit ser
barea care a avut un succes 
foarte frumos fiind şi timpul fa
vorabil.

Ş-u.

C om andant al jandarm e
r ie i rurale a fost numit d*nul 
general Vlădescu.

Desyottopsa oraşului Braşovr w

Părflriie unui inginer din streinătata.
— Urmare. —

Mai de mult exista o legă
tură ideală, pe terenuri extinse 
verzi, în sud-vestul oraşului, pe 
fosta livadea puşcaşilor, intre 
Cetăluie şi dealul Pe Romuri 
Lipit de el se află terenul spor
tiv ideal situat, de lângă turnul 
ţesătorilor (Weberbastei). A- 
ceastă legătură prin terenul 
verde a mijlocit un admirabil 
schimb între ambele dealuri, aşa 
în cât acest lucru a avut ca 
rezultat, urcarea potenţată a va
lorii caselor aşezate pe dealul 
Pe Romuri. E regretabU că e 
vorba să se clădească terenul 
de lângă livada puşcaşilor (Bu
levardul Regina Maria), în Ioc 
de a-1 menţine permanent liber. 
Ar însemna de sigur o mai 
demna cinstire a numelui re
gesc, dacă nu s’ar clădi această 
şosea cu case mai mult sau 
mai puţin frumoase, ci dacă ar 
servi pentru toate timpurile bi
nelui obştesc.

In nord-ostul oraşului se află, 
de asemenea un teren viran 
ideal, între poarta numită „Klos- 
tertor“ şi turnul postovarilor 
(Tuchmacherbastei), resp. între 
Lwadea Poştei şi Cetăluie. 
Dacă autorul planurilor din tim
pul său, ar fi cunoscut cu oca
zia stabilirii suburbiilor nordice 
cele mai simple principii de 
construire a oraşelor, el ar fi 
rezervat în întregime acest teren 
pe seama centrului oraşului şi 
ar fi aşezat toate clădirile noi, 
mai departe în afară, într’o gru
pare unitară şi independentă. In 
jurul acestei totalităţi de edificii 
mai mari, publice, s’ar putea 
grupa uşor o sumă de case, aşa 
încât lângă frumosul centru al 
oraşului s’ar fi creat un nou 
cartier, independent. In locul 
unei „ţigănii“ de case parti
culare, se află azi înaintea şan
ţurilor vechi, o ţigănie de clă
diri publice, aşezate în mod ne
organic.

Restul terenului, aşa numitul 
»Holzplatz*, în nici un caz nu 
este permis să se mai clă
dească.

O singură excepţie ar putea 
forma construirea terenului din

spre vest de edificiul financiar, 
aci s’ar putea clădi în prima 
linie un teatru. El s’ar putea 
lega, în mod estetic, cu tere
nurile de parc dimprejur, parte 
prin terase parte prin clădiri 
joase; astfel s’ar acoperi cumva 
şi edificiul financiar, mai puţin 
distins din punct de vedere ar- 
chitectonic: Mulţimea clădirilor 
de utilitate, cari împrejmuesc 
azi în parte locuri, jignind di
rect ori ce simt de estetică tre- 
bue să dispară cât mai în grabă.

Un drum ideal de recreare 
este Bulevardul Regele Ferdi- 
nand.

Circulaţia vechiculelor trebue 
oprită pe acest bulevard; de a* 
semene ̂  ea trebue oprită şi pe 
cele două străzi transversale, 
la biserică reform. precum şi Ia 
şcoala reală. Circulaţia gene
rală de trecere a vehiculelor se ; 
va transforma şi anume la nord 
de edificiul finanţelor, Ia poala j 
dealului cetăţuii, sau înspre j 
Strada Lungă, sau înspre Strada ! 
Vămii. Vederea din această j 
Stradă spre Cetăţuie se va ţine j 
permanent liberă şi tot ase- \ 
menea vederea din capătul j 
străzii Vămii înspre Livadea j 
Poştei Aceasta es*e aşa-zicând ] 
anteterenul spre dealul Pe Ro* \ 
muri şi deci în nici un caz nu 
este iertat să se clădească. Se 

' va “examina aşa dară serios, 
dacă noua construcţie proectată, 
a Camerei de Comerţ, să stea 
în axa Bulevardului Regele Fer- 
dinand, sau nu; dacă cumva se 
va hotărî să se ridice pe acest 
loc, ar fi mai potrivit, ca ea să 
lie aşezată mai lateral, aşa în
cât vederea înspre liber să ră- I 
mână măcar în parte deschisă.

Teatrul s’ar putea construi din 
nou tot pe locul vechiului teatru 
„ApoIIo“, dar el ar trebui să 
iasă mai în afară, spre parc.

In acest caz catedrala ce va 
aşeza pe locul de sub Cetăţuie, 
asemenea teatrului proectat a- 
colo.

O cerinţă preţioasă a artei 
construirii oraşelor este să se 
evidenţieze mereu legătura ora
şului cu natura ce*l înconjoară, 
fie ca sfârşit al unei străzi, fie

ca vedere dela vre un loc oare
care. Un admirabil exemplu ni-1 
oferă vederea din piaţă asupra 
„turnului alb“, de-un efect ex
traordinar şi monumental. Cre
dem, că nimeni nu se va gândi, 
să sacrifice fără rost aceste 
frumuseţi naturale. O construire 
laterală a Prundului, este egală 
cu nimicirea lui. Aliniamentele 
Prundului, la cele 3 laturi, mai 
pot fi scoase în afară pentru a 
se crea faţade noi şi astfel s’ar 
obţine un venit bănesc prin 
vânzarea de teren.

Vederea înspre Tâmpa, cu 
cele două case ţărăneşti pline 
de farmec dinaintea ei, precum 
şi înspre biserica românească, 
înconjurată de brazi frumoşi, se 
va ţine permanent deschisă.

Astfel va rezulta o variaţie 
plăcută, artistică între locul li
ber, — piaţa, terenul din faţa 
şcolii (Şirul Şaguna), Prund — 
ri între uliţele înguste dintre 
ele.
— Sfârşitul în n-rul viitor. —

Emig â ea şi imi
grarea în Romania

Din tabelele oficiale publi
cate de Ministerul Muncii, refe
ritor la emigrare şi imigrare în 
România, rezultă că în a doua 
jumătate a anuiui trecut au soli
citat paşapoarte de emigrare 
4407 persoane. In acelaşi timp 
au plecat din Ţară, cu paşa
poarte de emigrare, 2913 per
soane.

Elementul etnic, care dă în 
acest semestru al anului 1926, 
cei mai mulţi emigranţi, este 
cel jidovesc, cei mai mulţi din
tre evrei plecând spre Palestina. 
Urmează apoi în ordine decres- 
cândă elementul german, rus, 
ucrainian, ungar, român şi 
bulgar.

In acelaşi interval al anului 
1926 au imigrat în ţară 2410 
persoane. Scăzând din acest 
număr pe Românii veniţi din 
America, dar stabiliţi acolo şi 
sosiţi în ţară numai pentru un 
timp mai scurt, rezultă că nu
mărul streinilor imigraţi la noi 
este 2077. Din aceştia o mare 
parte sunt lucrători specialişti 
necesari industriei.

FO LETONUL „GAZETEI TRANSILVANIEI*.

0e-acum zece ani

Amintiri din pribegie
de V aleriu  C rişan , preot

Viaţa în  G ru zskoe.
—  Urmare —

In piaţa aceastei comune e o 
magazie de bucate, situată chiar 
în centrul pieţii. Venind dela [d-l 
notar Urs am stat lângă această 
magazie de vorbă cu alţi câţiva 
refugiaţi. Aici este locul nostru 
de întâlnire al refugiaţilor şi aici 
pe un pridvor al acestei ma
gazii, staţionăm noi refugiaţii 
ceasuri întregi, comentând eve
nimentele zilei. Unul din refu
giaţi a fost în oraş şi a adus un 
ziar rusesc, dar n’avea cine să 
ni-1 tălmăcească. Aşteptăm dar 
să treacă vre-un moldovean pe 
aici, să-l rugăm să ne explice, 
ce mai scrie „hazetu“.

Iată că trece unul, care să 
grăbea să meargă la „lavka“ 
(prăvălie), fiindcă a venit „haz“ 
(gaz) şi primeşte fiecare[familie 
din sat câte un funt. Se vede 
că şi pe aici e aceiaşi criză de 
gaz, ca şi prin la^i. îmi aduc 
aminte, că pe când eram în Iaşi 
un ziar făcea următoarea glumă: 
Unei fete îi destul să-i dai zestre 
1 kgr. gaz, 1 kgr. săpun şi o 
cutie de chibrîfe... prin ceea ce 
voia să areîc criza mare în a»

ceste articole, cari în vreme de 
pace ni-se păreau aşa de ief
tine şi neînsemnate. II rugăm 
deci pe Moldoveanul nostru să 
ne citească vre-o noutate din 
această gazetă, iar el se miră, 
cum de nu ştim ruseşte..., par’că 
întreagă lumea, ar fi o împărăţie 
rusească!... II rugăm din nou 
să lase acum „hazu“ (gazu), 
căci îl găseşte şi mai târziu.

Alt bucluc acum, n’are oche
lari şi fără ochelari nu vede să 
citească I Alergăm în dreapta şi 
în stânga şi iată îi găsim o pă- 
reche de ochelari la bătrânul 
nostru cantor pribeag, care îi 
desface tacticos şi îi dă Mol
doveanului, care şi-i aşează pe 
vârful nasului.

Horoţcăeanul ne citeşte mai 
întâi comunicatul de pe frontul 
român şi ni-1 explică într’o limbă 
împestriţată cu atâtea cuvinte 
ruseşti. Situaţia trupelor române 
e bună şi trupele româno-sârbe 
au ocupat Mamorniţa. Astfel 
aflăm şi noi câte o noutate şi 
deabia acum vedem ce înseamnă 
să nu şti ceti, privind şi noi la 
literele aceste ruseşti, ca ori şi 
care analfabet.

Azi, în 1 Septemvrie era să

se ţină liturghie românească, dar 
preotul rus cel tânăr le-a spus, 
că trebue plătită prescura, vinul 
şi crâsnicul şi că au fost destul 2 
liturghii, la cari nu s’au plătit 
acestea. D-l Ioan Cioflec, fiin- 
da-i fata Valeria bolnavă de fe
bră tifoidă, s’a mutat azi cu în
treagă familia la Elisabetgrad, 
pentru ca fiica-i bolnavă să stea 
sub tratament medical. Neţinân- 
du-se liturghie ne-am adunat 
înaintea magazinului din piaţă. 
Aici părintele Gheorghe Babeş 
din Sohodol ne-a spus, că a fost 
eri în oraş şi a vorbit cu d-l 
Maximilian Popovici, care a 
zis, că cine vrea poate merge 
Ia Novo-Kraienka, dar cheltuie
lile de drum îl privesc pe fie
care în parte, tot astfel şi sur
plusul de chirie, ce va trebui 
să-l plătească.

Se alege o comisie de patru 
inşi : păr. Gh. Babeş, notarul 
Dănilă Şerban, înv. Vasile Ivan 
şi prof. Ioan Urdea, cari ur
mează să se ducăjacolo/să se an
gajeze cvartire, fiindcă aici nu 
sunt cvartire destul de bune.

După amiazi ne spune păr. 
Iosif Maximilian, cat unul din re
fugiaţi a ceti un ziar rusesc, în 
care să scrie, că generalul Kor- 
niloff a întrat cu armata lui în 
Petrograd. Korniloff vrea să aibă 
o putere absolută, o putere de 
dictator, pentru a putea restabili 
cu o mână de fier ordinea şi a 
face „poreadoc“ (rânduială) în 
armata rusă. Kerenski dimpotrivă 
crede, că şi cu mijloace mai 
puţin drastice, s’ar putea res-

1 tabili ordinea. Din cauza aceasta 
s’ar fi ivit un conflict între ei.

Se mai vorbeşte, că în Eli- 
J sabetgrad, fiind mai mare par

tidul lui Kerenski. cavaleria 
(probabil Cazacii, cari sunt cre- 

1 dincioşi lui Korniloff) a fost 
j desarmată. Ştirea aceasta însă 

nu e confirmată în ziare, de 
aceea circulă numai ca un zvon. 
Nu se ştie încă, dacă din a- 
ceste hărţueli ale şefilor, nu se 
vor isca în Rusia iar disordini, 
ca în 4 şi 5 Iunie a. c., sau e 
vorbă iară de vre-o revoluţie. 
Aşteptăm cu nerăbdare să aflăm 
veşti nouă din ziare.

Azi am pus castraveţi la mu
rat. Aici îi fac numai cu apă şi 
tot la o căldare de apă pun un 
pumn de sare fără oţet şi totuşi 
ei se păstrează iarna aşa de bine.

In 2 Septemvrie după amiazi 
m’am întâlntt cu domnii învă
ţători : Ioan Comănariu din Fă- 
gărnş, Comşulea din Râuşor, 
Bârsan din Bogata de Olt şi 
cu fiul părintelui Brotea din 
Mateiaş, cari au plecat din Iaşi 
de 2 săptămâni şi au stat în 
Odessa, de unde aseară au ve
nit aici. Ei ne spun, că au de 
gând să plece la America. Până 
la Vladivostoc plăteşti de per
soană pe clasa III-a 125 ruble 
şi călătoreşti 3 săptămâni, iar 
dela Vladivostoc faci 9 zile cu 
vaporul până în San-Francisco.

La ora 4 d. a. în localul şcoa* 
lei confesionale de aici s’a ţi
nut o conferinţă a învăţătorilor, 
la care au luat parte şi preoţii. 
A vorbit d-l dr. Ioan Mateiu, re

ferent şcolar în Sibiu, despre 
„învăţământul primar din Ro
mânia, Bulgaria, Anglia şi Ame
rica“, arătând situaţia şcoalelor 
din aceste ţări. E frumoasă şi 
vrednică de laudă şi de urmat 
această iniţiativă de a ţinea con
ferinţe aici, departe de ţara noa
stră, în pribegie.

Azi în 3 Septemvrie, Dumi
necă după terminarea servi
ciului divin, s’a oficiat cununia 
a 2 tineri din localitate. Pe june 
îl chiamă Niculae, iar pe mi
reasă Eudochia. Ceremoniile 
sunt aceleaşi ca şi la noi, cu 
următoarele deosebiri: Luminile 
nu le ţin nănaşii, ci tinera pă- 
reche, naşii nu stau în rând cu 
mirii, ci înapoia lor. Cununiile 
nu le aşează pe capul mirilor, 
ci naşii le ţin deasupra cape
telor junilor. Junilor li-se dă să 
guste din un pahar cu vin, dar 
pâine, sau pişcote nu. Când 
ocolesc tetrapodul preotul leagă 
cu un prosop mâna dreaptă a 
miresei de mâna stângă a mi
relui şi apoi închinându-se în 
faţa uşii împărăteşti, ocolesc te
trapodul.

-  Va urma.—

Prim irea petiţiunilor pen tru  
p re lung irea  te rm enelo r de 
şed e re  în  ţa ră  ale supuşilor 
străini domiciliaţi în Braşov şi 
judeţut Braşov, se face la Ser
viciul Special de Siguranţă Bra
şov Str. Fântânei Nr. 32 dela 
1—15 Maiu 1927, în fiecare zi 
dela 9—13.



■<t>

Nr. 49— 1927, GAETA TRANSILVANIEI Pagina 3.

Ş coala  sovietică şi literatura.
In ultimul timp, pedagogii so

vietici au făcut un şir de an
chete în rândurile profesorilor 
-din şcoalelc secundare cu pri
vire la interesul literar al ele
vilor.

Ce şi cum citeşte tinerimea 
sovietică ? Copii intre 12—14 
ani au timp suficient şi citesc 
regulat. Decum se apropie însă 
de 15 ani au din ce în ce mai 
puţin timp din cauza activităţii 
şcolare.

„In odaia noastră, — scrie un 
student al institului pedagogic, 
— locuesc împreună cu mine 
14 persoane şi de aceia nici nu 
poate fi vorba de lectură de 
cărţi mai serioase. Un tânăr de 
17 ani scrie că e atât de ocu
pat cu lucrul în partidul comu
nist, încât nu-i mai rămâne timp 
pentru citit.

Preferinţele elevilor de astăzi 
sunt în mare parte aceleaşi ca 
şi înainte. Autorii cei mai iubiţi 
au rămas Jules Vernes şi Jack 
London. Autorii moderni de li
teratură pentru copii ca Aus
länder şi S. Grigorov n’au ajuns 
la aceiaşi popularitate în rân
durile tinerilor cetitori. Dintre 
ceilalţi scriitori, şi-au câştigat 
oarecare simpatie Seifulina, A. 
Neverov, D. Bedniji şi Zoscenko.

Cetitorii sovietici între 17 şi 
20 ani citesc prin excelenţă ro
mane istorice şi mulţi din ei 
opere clasice. Un băiat de ţă
ran, care citise o carte cu su
biect din viaţa dela sate, scrie : 
Cartea n’are nici o valoare, 
nu-mi plac cărţile despre ţărani 
căci ştiu totul şi fără ele.“

Cât priveşte literatura moder
nă sovietică, ea se găseşte şi 
în programul şcoalelor. Mulţi 
studenţi se plâng de imposibi-

Executarea dispoziţtuniior legei
asupra modificării impozitului pe lux şi cifra de afaceri.

Publicaţiune.
In vederea executării dispo- 

ziţiunilor legei asupra modifică- 
rei impozitului pe lux şi cifra 
îra de afaceri votate la 13 A- 
prilie 1927 şi apărută în Monit. 
Oficial No. 93 din 30 Aprilie 
1927 şi care se pune în apli
care în toată ţara pe ziua de 
1 Mai 1927, toţi marii producă
tori suni obligaţi să depună 
până în seara zilei de 15 Mai 
1927 la percepţia respectivă în 
dublu exemplar o declaraţie în 
care să arate felul produselor 
ce fabrică, cât anume, precum 
şi numărul articolelor din tari
ful vamal de import în care în
tră acele produse.

Ca mari producători se în
ţeleg toţi acei, cari în între
prinderile lor pentru fabricarea 

^ produselor folosesc instalatiuni 
producătoare de energie ori 
cari întrebuinţează obişnuit un 
număr de peste 10 lucrători.

Impozitul de lux şi cifra de 
afaceri atât pentru produsele 
ce se importă cât şi pentru cele 
ce se p roduc  în ţară impozi
tele de 15% şi 10°/o lux cât şi 
cele de 2% şi lo/o cifra de a- 
faceri la importatori şi m ari 
producători se vor calcula asu
pra valorii medii de vânzare a 
produselor.

Aceasta valoare medie se 
stabileşte trimestrial de Minis
terul de finanţe.

Producătorii mari sunt obli
gaţi ca pe lângă registrele co
merciale obligatorii să ţină şi 
un registru special în care să 
treacă lunar şi la zi cantitativ 
şi calitativ conform nomencla
turii tarifului vamal produsele 
fabricate şi vândute în cursul 
lunii. Acest registru se va de
pune imediat la Percepţia res
pectivă spre numerotare şi vizare.

Plata acestor impozite se va 
face de marii producători pen

tru produsele fabricate şi vân 
dute în cursul lunii următoare 
aceleia care s a  scos marfa dela 
locul de producţie şi cel mai 
târziu până la finele lunii a 
doua.

Pentru mărfurile ce se ex
portă, se va plăti în momentul 
efectuărei declarafiunii de ex
port.

Micii producători vor plăti ca 
impozit de 15%, 10'/o şi 2 /r, 
o sumă fixă şi sunt dispensaţi 
de a mai ţine registru special.

Prin micii producători se în
ţeleg toţi acei cari în între
prinderea lor pentru fabricarea 
produselor nu folosesc nici un 
fel de instalaţiuni producătoare 
de energie şi întrebuinţează o* 
bişnuit un număr de maximum 
10 lucrători.

Calculul sumei fixe se va 
face luând beneficiul net impo
zabil de 5 ori şi asupra pro
dusului se va aplica IOV., 15Vo 
şi 2% după cum produsul ce 
fabrică este impozabil la unul 
din aceste impozite.

Impunerile acestor producă
tori mici se vor face potrivii 
art. 95 din legea contribuţiunilor 
directe.

Cei interesaţi pot lua cunoş
tinţă de instrucţiunile luate de 
Minister la percepţia respectivă. 
Administrator financiar 

F lo rea

, litatea de a înţelege şi de mo- 
• notonia acestei literaturi în corn- 
1 paraţie cu literatura clasică. 

Despre unul din aceşti scriitori, 
Pilntak se dau păreri ca aceste : 
Trebue să-ţi frămânţi creerii şi 
abia apoi îl vei înţelege.

Din noua literatură rusă, place 
tinerimei „Şuvoiul de fier“ al 
lui Serafimovici şi „Ciment“ de 
Gladkov. Gorki se menţine prin- 

! ire autorii cei mai citifi. Şi Je- 
senin e citit cu toate că este 
mult criticat şi adversarii săi 
spun că „arde, dar nu cu focul 
nostru“.
S ă rb ă to area  m uzicală po lo 

neză la  P raga.
Cele două popoare vecine, 

Polonii şi Cehii au stat tot
deauna în strânse legături cui- j 
turale In domeniul muzical se j 
constată deasemenea influenţe 
reciproce. Până în secolul al 
15-lea, melodiile cunoscute în 
Boemia *şi Polonia dovedesc 
origini comune. Din timpurile 
nouă, e cunoscută influenţa pe 
care a avut-o Chopin asupra lui 
Smetana. O expresiune a aces
tor legături este sărbătoarea 
muzicei poloneză, care are loc 
acum la Praga între 3—6 Mai. 
Ea cuprinde concerte simfonice, 
muzică de cameră şi baletul 
„Pan Twardowski de Rozycki. 
Colaborează Gr. Fittelberg, di
rectorul Filarmoniei din Varşovia 
violonistul Huberman, cântăreaţa 
Szymanovski, cvartetul ceh Şev* 
cik ş. a.
O dem onstraţie  anti-italiană 

la  Viena.
La Viena se pregăteşte pentru 

ziua de 8 Mai o mare demon
straţie anti-italiană, la care se 
va protesta contra răpirii Tiro- 
lului de sud şi contra persecu
ţiilor la cari ar fi supus ele- 
mentut german de acolo.

409 1—1

Căţea de vâna!
maro-sură care presupusă eau  
chiar dispărută dela di Grem* 
pels Petr i, drumul Sânpctrului, 
adus4* la cunoştinţă şi po! ţiei
B.aşc v. Cine ştie d-spre o astfel 
de căţea este rugat a anunţa 
h  Nicoiae Bârsan, Sânpetru 105. 
400 2—2

Şeful serviciului 
(indiscifrabil)

f

Ştiri din Basarabia
Ua non itac bolşevic:

Din Chfşinău se anunţă î
In preajma pichetului de gră

niceri Barbu Deîavrancee, de 
lângă Tighina, grănicerii noştri 
au surprins un grup de contra* 
bsndişti» care. sprijiniţi de gră
nicerii bolşevici, au încercat să 
treacă Nistrul în România Intre 
grănicerii noştri şi contraban
dişti s ’a angajat o luptă.

In acest timp, de pe malul ru
sesc s ’au aruncat rachete lu
minoase şi s’au tras cu mitra
lierele. Contrabandiştii s au re
tras, aruncând pe malul nostru 
mai multe puşt> şi muniţii, pe 
care, desigur intenţionau să le 
introducă în Basarabia.

Acest nou incident la Nistru 
va fi deferit comisiunei mixte 
româno ruse. •

Tifos exantematlc.
Epidemia de tifos exantema* 

t*c care narea stinsă, a reisbuc- 
nit cu furie în fot judeţul Lă- 
pusna.

S’au declarat numeroase fo
care. L~ spitalul din Hănceşti 
sunt izolaţi 50 de exantemabci. 
Celela’f" spitale di i judeţ sunt 
pline. Cu toate stăruinţele puse 
pentru ete iHrea epidemiei, ea 
nu Doatr* h combătută din pri
cina că lipsesc mijioecele efi
cace.

Pabbsaiiane
Se aduce la cunoştinţa po- 

sesorilor de cazane, cari nu au 
aparate de c mtrol, că la finale 
campaniei de lucru a anului 
curent *e vor sig la  toate ca zâ
nele cari nu au aparate de con
trol ş? cel ce va vo ! să pună 
în funrf onare cazanul va anunţa 
oercepba respectivă şi va de 
clara cantitatea de materie pri
mă ce va pune în fabricaţie# 
o< g inele  fiscale vor măsura 
canti’atea de materie primă 
şi vor desig la cazanul tper* 
moţând fabricaţia iir  imediat 
după terminarea fabricaţiei se  
va anunţa iarăşi perceoba# ca
re va constata cantităţile fa
bricate, sh b lin d  taxele cuve
nite şi gig-.lând din nou caza
nul.
Aiminist'etor financiar:

Florea.
Ş- f i l  serviciului : 

404 1"—1 indescifrabil.
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Publicaţiune de ifeitaţie
Pentru tipărirea volumului 

VIII al Isvoa/eior la istoria Bra 
goviriui se va ţme pe baza le* 
gd contabilităţ i (art 72—84) în 
ziua de 4 Iunie 1927 la ora 10
o. m , la secii i Administraţia 
Generala Sír. Porţii 63 I etej 
uşa 3, o licitaţie publică cu o 
ferie scrise inchise şi timbrate. 
Tot acolo se ţin caietele da 
sarcini la dispoz ţiunea celor 
interesaţi.

Braşov, la 2 Me i 1927.
Pnmar : p. Secretar general:
Moga, indescifrabil

402 l— l

PibheaţiaiB
Licitaţia publicată sub No. 

7735/1927 al Primăriei Braşov 
în M mitorul Ofi: i al No 89 pen 
tru vânzarea materialului lem 
nos din valea Dâlghiului apar- 
rinâior Municipiului Braşov a- 
nuntată pe ziua de 21 Mai 
1927 se amână din cauza ser- 
bétorii (Constenîm şi Elena) pe 
ziua de 24 Mai a. c., la ora 
10 a. m., şi se va ţinea sub 
aceleaşi eondiţiuni la Ocolul 
srivic Oi aş Timiş al Municipiu
lui Braşov.

Braşov, Ia 3 Mai 1927.
Ocolul silv ic  O ra ş’T im iş a l 

M unicipiu lu i B ra şo v .
403 I— i

No* »44/1926 succ.

Extrss din publicaţi- 
unsa de licitaţie

Prin aceasta se aduce la.cu- 
noştinţă generală# că în cauza
de succesiune după defuncta 
Marlha Grimm la cererea moş 
tenitor lor legali se va vinde în 
licitajie publică benevolă prin 
intervenţia noastră imobilul suc* 
cesorai ion g ’strat în caitea fun' 
duară 8 oraşului Braşov No. 
11224 sub Nri. top. 5995/2. 
5996/2 şi 5597 în mărim? de 
525 stj. pătr, adecă casa şi gră 
dina situată în Strada Sitei Nc. 
78 a)

Pentru tinerea licitaţiei fixăm 
term n pe ziua de 16 M aiu  
1927 ora  15  în biroul nostru no
tarial din Braşov# Strada Mi
hail W eiss Nc. 28 Şi invităm 
pe toti amatorii de a Jicita să 
se prezinte la această licitaţie.

Preţul de strigare el imobi* 
lului se ştab leşte în sumă de 
5( 0 000 lei se va depune o 
ge ranîie de lf°/o şi se va plăti 
preţul în 2 rate ia 15 şi 30 zile 
dela licitaţie.

Celelalte condiţiuni detailate 
se pot vedea în biroul nota
rului Dubli ; dr. Nicoiae Boeriu 
precum şi la reprezentanţi păr 
ţtfor advocaţii : dr. Ioan Garoiu 
şi dr. loachim şi Ioan Ciurea 
din Braşov.

Braşov, la 19 Aprilie 1927.
Notar public.

Dr. N ico iae B oeriu •
4071— 1

Ministerul Justiţiei
Comlslonea de naturalizări.

Conform art. 22 din legea 
privrioare la dobând rea şi pier
derea nat oralităţi române# se 
publică următoarea cerere de 
naturalizare, spre ştiinţa acelora 
cari ar voi să facă vre*o întâm- 
pinare, potrivit dispozitiunilor art. 
23 din zisa lege:

Domnule Preşedinte,
Subs3mnatoi Hugo Latzko, 

născu? în 3 Ojíomvue 1882 la 
Vegujhtly, Cehoslovacia, domi
c ilia t  î i Budapesta, S r. Izabella 
No* 44. meseriaş în prezent, cu 
domiciliul în Braşov, Str. O.fa- 
nilor No. 5 doresc a deveni ce
tăţean român

Anexez în traducere auten- 
t că următoarele acte :

1. Extras din registrul stării 
civile pentru căsătoriţi, conform 
căruia sunt căsătorit cu Maria 
Reismann, domiciliată în Buda* 
pesta.

2. Certificatul cu No. 13,790 
el prefecturii politici Budapesta, 
dovedind că am o b jnă pur' 
tare morală Şi sunt necertat de 
lege.

3. O declaraţie autentică fă 
cută ie 4 Decemvrie 1925 în 
faţa notarului public din Bra
şov, prin care am renunţat la 
cetăţenia ungară*

Subsemnatul doresc a mă 
stabili în Braşov în calitate de 
companist şi procurist al sorii 
mele văduva Irma Szaloky 
Rozsa, devenită văduvă în 15 
Noemvrie 1925# cumnatul meu 
defunct Zoltán Szaloky Rozsa 
a fost timp de 15 ani secreta
rul corporaţiei meseriaşilor, iar 
soţia lui, sora mea a avut 
şi are şi în prezent un maga
zin de obiecte de artă antice 
în Braşov# Str. Orfanilor No* 5.

Acest fapt se dovedeşte cu 
ceri f catul adnex.

Sora mea a rămas văduvă 
cu 2 copii mici# fără nici un 
spr*’jin.

Magazinul dânsei necesită 
munca şi sprijinul unui bărbat.

De sigur că eu ca frate sunt 
cel mai indicat psniru a con* 
duce fuma-

Depun tot odată o coală tim
brată de 50 lei.

HugojLatzka.

Cetiţi şi răspândiţi
„Gazeta Transilvaniei*

Dg închiriat taurant* »La
Turcu“ în Poiana Braşovului, 
situat într’o ooziţie frumoasă» 
cu clientelă formată. Informa- 
t uni la Dro"»rietar: Ştefan Că- 
p t ne, Sîr. Valea Morilor c) 37. 
389 3 - 3

Case de vânzare
Valea Morilor a) 65. 399 2-2

&D A t t n f |  funcţionari tineri, 
Ou uulfia a b s o l v e n ţ i  ai 
Şcoalei de Arte şi Meserii. A 
se prezenta cu certificate la Fa
brica de Avioane dela orele 
9—12 dimineaţa. 408 1— 1

Somaţiune !
Din partea clienţilor rnei, cari 

doresc să preia fondul de co
merţ al h mei »Metell Astra"
S. c* din Braşov Str. Lungă No# 
14, invit pe toţ creditorii sus- 
zisei firme, sâ anunţe c la n ţe le  
lor oână în z ua de 10 Maiu 
1927 inclusiv în biroul subsem
natului avocat (Braşov# Strada 
Principele Carol No. L )# —■ 
deoarece clienţi) mei nu şi iau 
răspunderea pentru ere-nţele 
neanunţâte până ia acer, dată«

Braşov, la 2 Mai 1927.
Dr. E rnest K o v ă c sy ,  

401 1— I avocat

C O M PA R E
Membrii comitetului şcolar 

(adunării generale) depe lângă 
şcoala normală de fete Regina 
Maia Sft Ghforghe sunt con
vocaţi prin prezenta la

Aduiarea Generală Ordinară
a anului 1926 care se  va ţine 
în ziua de 15 Mai 1927 ora 11 
a m , în sala festivă a Ş ’oalei 
normale Regina Maria, Sft. Ghe- 
orghe, cu următoarea

Ordine de z l :
1. Darea de seamă a Comi

tetului şcolar# despre gestiunea 
anului 1926*

2. Raportul cenzorilor.
3. Descărcarea comitetului.
4 Aprobarea proectului de  

buget pe exerciţiul 1927.
5. Alegerea unui cenzor în 

locul dnei Steflea# plecată.
6 Everiuale propunei şi in

terpelări.
La caz, că la data numită 

nu se va întruni numărul de  
membri cerut de lege (jumă
tate plus unu) adunarea se va  
ţine în următoarea Duminecă» 
adecă h  data de 22 Mai, în 
acelaş loc, la aceaş oră şi cu  
aceaş ordine de zi

Sft. Gheorghe, la 15 Aprilie
1927. #

C om itetu l şc o la r  d e p e  lâ n g ă  
Ş co a la  n orm a lă  d e  fete R eg in a  

M aria  S ft. G heorghe.
374 3—3

No. 4043/1927

CONCURS
Devenind vacant postul de  

notar comunal în comuna To- 
hanul vech u, plasa Zârneşti, 
judeţul Braşov, prin prezenta 
publicăm concurs, conform art« 
78 din regulamentul pentru a- 
plicerea statutului funcţionarilor 
publici*

Retributiunile sunt cele pre
văzute în normele de salari
zare.

Cererile însoţte cu actele 
prescrise în art« 7. al regula
mentului suscitat vor fi înain
tate acestei Prefecturi până la 
31 Mai 1927.

Braşov, 20 Aprilie 1927.
Prefect; L a jicu .

Secret. Gen. Şeful Serv. A dm .: 
406 i — 1 indescifrabil
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Şedinţa de Marţi 
a Consiliului

Şedinţa de Marţi după amiazi 
a Consiliului comunal a fost de 
scurtă durată rezolvându-se fără 
desbatere cele nouă puncte 
dela ordinea zilei.

S uspendarea  rechi- 
ziţiilor.

După verificarea procesului 
verbal primarul dr. Moga a făcut 
mai multe comunicări. Intre al- | 
tele a adus la cunoştinţa con
siliului că în urma demersurilor 
făcute în numele primăriei, mi
nistrul de interne a hotărât să 
se suspende rechiziţiile de lo
cuinţe pe ttmp de patru Juni, 
dela 1 Iunie până la 1 Oc
tombrie a. c.

S tadiul exproprierilo r.
In ce priveşte situaţia expro

prierilor locurilor vii ane din in
teriorul oraşului, efectuite de 
prima şi a doua instanţă de ex
propriere a adus la cunoştinţă 
că instanţa a doua, comisiunea 
judeţeană pentru expropriere, a 
redus o parte a teritorului ex
propriat de prima instanţă, a 
dat însă de altă parte curs a- 
pelului consilierului agricol An- 
ghelescu, expropriind întreaga 
livadă a poştei, pe când comi
sia de ocol pentru expropriere 
expropiase numai o parte a a* 
cestei livezi.

In continuare a spus primarul, 
că primăria nu poate accepta 
o astfel de soluţie şi va apela J 
hotărârile aduse la Comitetul 
agrar, în credinţă că în cele din j 
urmă forurile superioare agrare ! 
vor ţine cont de interesele vi- j 
tale ale oraşului neadmiţând ex- *

comunal
proprierea în estensiunea hotă
râtă până aăum.

In contra preţului ridicol de 
22—23 lei fixat pro metru pă
trat al terenului expropriat, s’a 
făcut apel la tribunal.

D elegaţiuni ş i aprobări.
Se deleagă cu unanimitate de 

voturi consilier în comitetul Că
minului de ucenici d*na Maria 
Popescu-Bogdan iar consilier în ( 
comitetul şcolar al şcoalei pri- i 
mare de stat Braşov-Stupini d-1 ' 
inspector veterinar dr. Uşurelu.

Se aprobă contul de gestiune 
pe anul 1926 şi a bugetului pe 
anului 1927 a mai multor Fun- 
daţiuni, administrate de primărie.

Se aprobă rezultatul licitaţiei, 
referitor la vânzarea lemnelor 
din pădurea oraşului aflătoare 
pe teritoriul comunei Zârneşti, 
primindu-se cea mai favorabilă 
ofertă, cea a Fabricei de ce
luloză.

Se aprobă parcelarea şi îm
proprietărirea terenului dela 
Cetăţuie, cedat corpului ofiţe
resc cu adausul, ca distanţa 
între cele două fronturi de case 
să fie de 12 metri iar lărgimea 
străzii de cel puţin 8 metri, a- 
ceasta în interesul circulaţiei 
cât şi a proprietarilor de loturi.

De încheiere primarul comu
nică că din diverse cauze teh
nice şi juridice discuţia ulti
melor două puncte dela ordinea 
zilei privitor la cedarea imobi
lului oraşului Cercului militar şi 
la sisterhizarea postului de a* 
jutor de primar trebuie amânată 
pe o altă şedinţă.

In consiliul de miniştri ţinut 
alaltăeri seara la Bucureşii s’a 
stabilit în linii, generale progra
mul zilei de 10 Mai, rămânând 
să fie aprobat de Suveran:

Şedinţa festivă a 
Parlam entului.

In zorii zilei se vor trage 101 
lovituri de tun.

La orele llfdim . se va oficia 
un Te-Deun la Patriarhie, la care 
vor asista reprezentanţii oficia
lităţii.

La orele 11 şi jum. dim., după 
oficierea Te-Deumului se va 
deschide şedinţa festivă a Adu
nării Naţionale — Cameră şi 
Senat — în localul Camerei.

Această „şedinţă va fi prezi
dată de d*l general Coanda, 
preşedintele Senatului.

D-1 general Averescu, preşe
dintele Consiliului, va da cetire 
mesajului regal de deschiderea 
sesiunii extraordinare a Parla
mentului, care va fi consacrat 
în cea mai gmare parte glorifi
cării faptelor de arme şi acte
lor politice, cari au dus la Ro
mânia întregită.
După aceea se va da cetire câte 

unei declaraţiuni de către re
prezentanţii tuturor partidelor 
politice. Discuţie la acest mesaj 
nu va fi, invocându-se prece
dente. După cetirea declaraţiu- 
nilor de către reprezentanţii par
tidelor politice, d l general Ave
rescu va da cetire runei moţiuni, 
care va înlocui răspunsul la 
mesaj.

In această moţiune, în care 
se va răspunde la cele cuprinse 
în mesaj se va insista în mod 
deosebit asupra domniei glori
oase a regelui Carol I., sub 
care s’a realizat regatul şi s’a 
consolidat România Mică şi 
domniei regelui Ferdinand, sub 
care s’a realizat întregirea nea
mului.

Adunarea va alege apoi o co* 
misiune, formală din senatori şi

IO Mai în (apiiaiii
| deputaţi din toate partidele po

litice, care se va prezenta Re* 
ţ gelui la palatul; Cotroceni, spre 
j a-i înmâna moţiunea votata de 
| Adunarea Naţională, 
j In după amiaza zilei de 10 
| Mai nu va fi şedinţă.

Lucrările Parlam entului.
A doua zi, 11 Mai, vor începe 

şedinţele de lucru. In aceste 
| şedinţe se  va voia legea ar- 
j m onizării sa lariilo r şi poate 
| încă alte câteva proecte de 
} legi, cari nu comportă discuţie.

Sesiunea va fi foarte scurtă. 
Este posibil ca ea să fie închi
să Sâmbătă 14 cor. Depinde de 
proporţia care se va da de că
tre opoziţie discuţiei la legea 
armonizării.

P rogram ul pen tru  şcoli 
ş i arm ată.

Elevii şi elevele tuturor şco
lilor din Capitală vor asista la 
Te-Deumul, care se va oficia la 
biserica din parohia de care 
depinde şcoala.

Elevii şi elevele vor merge 
apoi la şcolile respective, unde 
vor asculta câte o conferinţa 
ţinută de profesori asupra în
semnătăţii actelor ce se sărbă
toresc la 10 Mai.

Trupele vor fi scoase în cur
tea regimentului, în ţinută de 
paradă, unde preotul regimen
tului va oficia un Te-Deum.

Apoi comandantul unităţii, va 
rosti o cuvântare ocazională.

După amiază muzicele mili
tare vor cânta în pieţele publice 
iar seara va fi o retragere cu 
torţe.'

Paradă militară nu va fi.
In ce priveşte participarea 

membrilor familiei regale la Te- 
Deumul dela Patriarhie şi la 
şedinţa festivă a Adunării Na
ţionale, chestiunea va fi aran
jată de preşedintele consiliului, 
care va merge la palatul Co
troceni în acest scop.

îiK uutfA tiÂ  A. M U R E A  U; BRANISCE & COMP. BRAŞOV.

Consfătuirea in chestia 
exproprierilor la Braşov

Eri seara la orele 7 s’au în
trunit în localul Casinei române 
un număr mai mare de intelec
tuali spre a discuta şi în spe
cial spre a lua atitudine faţă de 
recentele exproprieri ale unor 
terenuri orăşeneşti.

După discuţii numai în parte 
contradictorii s’a căzut de a- 
cord de-a se forma un comitet 
de cetăţeni care să formuleze pre
tenţiile lor faţă de chestiunea 
de mai sus, convocând apoi o 
adunare mai mare cetăţenească.

In chestia recensiiâotnlni 
populaţiei din Braşov

Locuitorii, cari în timpul 
dela 24 Aprilie la 5 Mai 1927 
pentru diferite motive au  lip- 
sil de acasă şi acei căi Ora nu 
li-s’a  lăsat budetnul de fa 
milie medeî A- sunt rugaţi a 
se prezenta la circums ripţiile 
de poliţie respective spre a-şi 
primi şi comp ecta c.tatul bu- 
le tn , jar buletinele cari nu 
s’au ridicat î^câ d n cauză că 
agenţii ie<_enscri au găsit u$a 
închisă, să se aducă la cir- 
com strjpţii.

Locale
P arastas . Intru odihna de 

veci o regretatului ^  D um itru 
O rghidan, se va oficia Dumi
necă 8 Mai, la 10 ore un pa
rastas în biserica Sft. Treimi de 
pe Tocile de cătră fraţii şi su
rorile decedatului, la care se in
vită toţi prietinii şi cunoscuţii.*

D em isia d-lui dr. B ordea.
La întrunirea de alaltăeri a Aso
ciaţiei medicilor, filiala Braşov, 
ţinută în sala „Sfatului“ s’a adus 
din nou pe tapet chestiunea 
plasării banilor strânşi pentru 
fondul „Salvării. Aceasta în ur
ma cetirei procesului verbal al 
şedinţei în care d-1 dr. Bordea 
cu dela sine putere a hotărât 
plasarea sumei de peste 300,000 
lei la Banca agricultorilor. După o 
pasionată discuţie d-i dr. Bordea 
şi-a dat dimisia din postul de 
preşedinte al Asociaţiei medi
cilor. *

D ela prim ărie. S’au reluat din 
nou tratative cu diferite firme 
pentru electrificarea oraşului. 
Firma elveţiană pentru instala- 
ţiuni electrice Braun-Bovari a 
prezentat primăriei o nouă o- 
fertă.

Preţurile maximale pentru ali
mente au rămas aceleaşi ca şi 
în luna trecută. Pentru came
rele hotelelor de ci. Ii şi Iii s’a
admis o urcare de 20 Vc- •

D onaţiune pioasă. La „Fon
dul Victoria Oniţiu n. Branisce“ 
al mesei studenţilor români „Vir- 
gil Oniţiu“ au contribuit fami
liile V. Branişte, Dr. Nistor şi 
Dr. Căliman suma de 2000 lei 
în loc de parastas de 6 luni în
tru odihnă de veci a ^neuitatei 
lor *i* Victoria Oniţiu n. Bra
nisce. Pioşilor donatori li se es-
primă mulţumită. — Direcţiunea. •

P en tru  R euniunea fem eilor 
rom âne pentru ajutorarea vă
duvelor sărace Braşov şi Să- 
cele a dăruit d-na văd. Teodora 
Literat în amintirea iubitului ei 
soţ maior Literat suma de 1000 
lei. Esprimăm sincere şi căldu
roase mulţumiri în numele co
mitetului. Braşov 4 Maiu 1927. 
Elena Sabadeanu, preşedintă.

Donaţie. D-1 Gh. Mic cârciu* 
mar donează Societăţii pajişte- 
nilor „Crucea Dreptăţii“ suma 
de 500 lei în memoria răposa
tului Dumitru Bobancu. D-nul 
Ioan Gh. Bărbier 300, iar d-nul 
Toma Mihailescu 100 lei. Dona
torilor se esprimă mulţumite. — 
Comitetul.

Conferenţa de Duminecă a fostului 
ministru Chircuiescu.

Implin'ndu-se 50 ani dela proclamarea Independentei Ro
mâniei, Universitatea l befă oiganiz^azâ re  ziua de DOffllBCCfl 8* 
Hala a c , ora 11 a. m , în sala liceului .Andtei Ş ap n a * o confe- 
rerţă pentru sărbătorirea acelui important even»m ni

Cu acest prilej va vorb dl fost m nistru ChlrChlOSCa despre 
Războiul Independenţei (1877/78)

La această festivitate se invită toţ» Românii Braşoveni.
Comitetul jad. tÂsfra*.

INFORMA T IH N I
Suveranul a semnat decretul 

regal de convocare a parlamen
tului în sesiune extraordinară a 
anului 1926/27 pe ziua de 10 
Mai a. c.

G uvernul albanez a autori
zat sa funcţioneze liceul român 
din Koriţa deocamdată cu două 
clase iar dela anul cu patru 
clase.

Sindicatul p rese i din A r
deal şi B ănat a înfiinţat la o 
adunare ţinută în prima Mai la 
Timişoara o subsecţie pentru 
Arad-Bănat, fiind proclamat pre
şedinte ai subsecţiei d-1 I. Mon
tani, vechiu gazetar.

P en tru  m onum entul răzb o 
iului independenţei. S’a des
chis pe seama preşedinţiei con
siliului de miniştri un credit ex
traordinar de 30 milioane lei 
pentru ridicarea în capitală a 
unui monument în amintirea 

i războiului Independenţei şi pen- 
| tru glorificarea proclamării ace- 
I stui mare eveniment.

O groaznică explozie a a-
vut loc în minele de cărbuni 
dela Emeretsville din America. 
In urma exploziei de gaze, ga
leriile minei s’au prăbuşit, în
gropând vre-o 150 de muncitori. 
Până acum au fost scoase de 
sub dărâmături peste 70 de ca
davre.

| Biţ Boam băn 1 O telegramă 
primită din Bucureşti ne anunţă 
moartea lui Biţ Boambăn, vechiu 
funcţionar de bancă, originar 
din Braşov, întâmplafă eri dimi
neaţa. . Descendent din vechea 
familie de negustori români bra
şoveni Boambăn, a trecut după 
absolvirea şcoalei sup. comer
ciale din Braşov, în vechiul re
gat, unde a ocupat timp de 
peste 20 ani postul de contabil 
şi procurist la diferite bănci şi 
întreprinderi mari, câştigându-şi 
prin munca şi priceperea sa 
respectul şi simpatiile superio
rilor şi a numeroşilor prietini, 
pe cari i-a avut în Braşov ca şi 
la Bucureşti. Ştirea morţii sale 
preatimpurie va produce desigur 
regrete unanime în cercul prie
tinilor şi cunoscuţilor. Odih
nească în pace.

Pe defunctul îl deplânge ne- 
mângăiata soţie Pulcheria şi 
fiica adoptivă Puica.

Adresăm familiei îndoliate sin
cere condolenţe.

•
In chestia  recenzăm ântului 

m inorităţilor. Suntem infor
maţi că ministerul de interne a 
hotărât ca in buletinele de re- 
cenzământ să fie introduşi la 
rubrica „originea etnică“ saşii 
luterani ca „Saşi“, iar saşii ca
tolici ca „germani“.

Deasemenea guvernul va lua 
măsuri, ca Românii maghiarizaţi 
din Săcuime, cari nu-şi reneagă 
originea lor românească şi păs
trează obiceiurile strămoşeşti, 
dar cu toate aceste au fost in
troduşi de autorităţile din Să
cuime ca fiind de origină ma
ghiară, să fie întroduşi ca Ro
mâni.

D-nul locot.*colonel Miro- 
nescu  Miltiade dela cercul de 
recrutare Braşov, un ofiţer apre
ciat şi bine cunoscut nu numai 
de populajia întregului judeţ 
Braşov ci şi a judeţelor Trei- 
scaune şi Odorheiu, în curând 
ne va părăsi urmând a lua co
manda cercului de recrutare 
Bistriţa-Năsăud, unde a fost mu
tat. In timp de cinci ani şi ju
mătate cât a fost printre noi* 
prin firea sa blândă, cu carac
terul său loial, amabil şi servia
bil cu ori şi cine atât în rela- 
ţiunile sale de serviciu cât şi 
în societate, a ştiut să se im
pună şi să-şi câştige dragostea 
şi simpatia tuturora. Braşovenii* 
care regretă mult plecarea dsale,, 

\ îi vor păstra cea mai frumoasă 
şi plăcută amintire dorindu-i să 
se bucure de aceleaşi simpatii 
în mijlocul Bistriţenilor.

•
Cum  vor ii tim brate peti- 

ţiunile. Prin noua lege a tim- 
| brului s’a desfiinţat timbrul de 
j asistenţă pe toate cererile şi: 
| actele adresate autorităţilor pu*
| blice şi instanţelor judiciare.
• Cererile simple vor purta deci 
! numai timbrul cel nou de 8 lei.. 
I In aceiaş timp, publicul este 
| înştiinţat că timbrele mobile din 
[ vechea emisiune (de 1, 2, 3, 5*
‘ 10, 20, 30 şi 50 lei) se vor mai 
; putea întrebuinţa aplicându-se 
j pe petiţii şi diferite acte, până 

la 1 Iunie a. c. Dela această 
j dată însă şi până la 1 Iulie, ele 

se vor putea preschimba la de- 
bitanţi şi la depozitarii regiei cu 
timbre din noua emisiune. Cele 
nepreschimbate rămân, după 1 
Iulie, fără valoare în mâna de
ţinătorilor.

îm puşcarea  banditului Ni~ 
culiţă. Banditul Niculiţă, a că
rui activitate criminala, desfă- 

} şurată în ultimul timp, în nordul 
Moldovei, adusese îngrijorare în 
populaţia de acolo, a fost prins 
într’o cârciumă din Tg.-NeamL 
împreună cu un tovarăş al său. 
In momentul când au fost sur
prinşi, bandiţii au deschis un 
foc viu de arme asupra poli
ţiştilor. La un moment dat, unul 
dintre poliţişti a sărit în câr
ciumă pe o fereastră dosită şi 
dintr’o lovitură a dezarmat pe 
unul din cei doi bandiţi. Celă- 

; lalt s’a predat. Ambii criminali- 
— fiindcă se crede că bandiţii 
au şi crime la activul lor — 
au fost arestaţi şi supuşi unui 
lung interogator. După ultimile 
ştiri banditul, Haralamb Niculiţă 
şeful bandei, a fost împuşcat de 
jandarmi, în pădurea Blebea, de 
lângă Tg.-Neamţ.

•
P reţu l aurului ş i argintului»

Comisiunea specială de pe lângă 
ministerul de indnstrie şi co
merţ, care se ocupă cu fixarea 
preţului aurului şi argintului pen
tru consumul intern, cercetând 
preţurile acestor două metale 
de pe pieţe mondiale, a fixat 
următoarele preţuri pe piaţa in
ternă : aur 110.723 ' lei kgr. ar
gint 2.759 lei kgr. Aceste pre
ţuri sunt valabile pe interval 
dela 15 Aprilie a. c.
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